



台南四草的大眾廟後方渠道是珍貴的混生紅樹林區。

紅樹林生態之旅

〔中〕

北門鄉海茄苳

台南縣北門鄉的海茄苳面積全台最大，而北門鄉海茄苳最集中的地點在頭港大排水道「永鴻橋」北畔的潮間帶。走在台灣的西海岸線上賞紅樹林，跟廟宇總脫離不了關係，北門亦然，你自然會經過南鯤鯓五府王爺廟，然後自然而然進去遊走一番。南鯤鯓廟值得探訪，祂是王爺文化的根據地，是台灣王爺廟的總廟，而且現在廟園已整治得賽公園了。

離開五府王爺廟往南行，數分鐘即到永鴻橋。狹長的潮間帶生長著茂密的海茄苳，周遭是一望無際的魚塭和廢棄鹽田。



■彈塗魚(花跳)於退潮時喜愛在爛泥中彈跳。與爛泥難分難解正是牠的保護色。

近距離觀察海茄苳，發現這裡的海茄苳雖然茂盛，但都低矮，概在3公尺以下，不若紅毛港與東港海茄苳的高大。不得不佩服海茄苳強韌的適應力，



■海茄苳的葉有點像榕樹。



■海茄苳的氣生根從地下垂直冒出。可別誤會它是幼苗哦。

它爲了適應這兒的強風，把自己生長成低矮的灌叢狀。的確，想要在高鹽分、漲退潮、大海風以及地表不穩固的地帶存活，沒有幾下真功夫是不行的。

四草混生紅樹林

四草在台南市安南區邊陲，從北門繼續南行時注意路標指示就是。四草的特殊性在於大眾廟後的水道聚生了南部三種紅樹林——海茄苳、欖李、五梨跤。有人試圖移植北部的水筆仔，但似乎尚未成功。四草的欖李和五梨跤在「台灣稀有植物名錄」中榜上有名，尤其五梨跤在台灣只剩一千餘棵，彌足珍貴！想遊覽一處即能觀賞三種紅樹林的地方，就只四草和億載金城後方河道，然後者面積小。

進入四草地區，隨處可見廢棄鹽田或池塘，白鷺鷥及綠頭水鴨成群棲息戲水，悠哉游哉。待到達大眾廟時，發現在漫漫的鹽田、魚塭區裡，竟有這麼一處綠洲寶地，豐富的植物相叫人歡

喜。廟右後方就是紅樹林區入口。

大眾廟後的小土坡像個小公園。先到坡上瀏覽，但因土坡不高，無法攬盡紅樹林區，必須沿水道走一趟，才完成四草豐富之旅。

海茄苳的性狀前已略述，現在來試著分辨其他兩種珍貴的紅樹科植物。

欖李——使君子科。台灣現在還約有四千餘棵，台南為主要分布地，尤其是四草。欖李葉片纖小亮綠，肉質化。

五梨跤——紅樹科。是



■五梨跤的葉和花苞。



■五梨跤的根系亂七八糟得叫人一眼就認出。

瀕臨絕種植物，若不趕快到四草去看，說不定哪天就絕了種，這種「奇蹟」在台灣是有可能發生的。五梨跤葉片是台灣紅樹植物中最大者，長橢圓形。它的根更有趣、更好認，五梨跤從樹幹上分生許多支持根，支持根

又再分支根，整個主、支根系札入土裡，牢牢固定住本尊，成為五梨跤的明顯特徵。

四草地區的野生動植物保護區廣達五百餘公頃，它吸引行將失去自然記憶的人們，前往重拾記憶。 獬

BLACK ROBIN

黑鴝鵒 的 故事



紐西蘭特有的黑鴝鵒，是一種黑色知更鳥。1976年只剩下7隻倖存，到1987年族群數目增加到了60隻以上。這是人類大愛的具體表現，所憑藉的是紐西蘭政府的決心，以及一個有效率、有能力、肯奉獻的救援小組，持續11年的毅力與團隊精神。紐西蘭野生動物署因此在國際生態保育上建立了良好口碑。

片長1小時（國語版）

譯者：王瑞香

定價450元

另付掛號郵資60元

郵政劃撥00059300 豐年社

台北市溫州街14號

02-2362 8148 轉30

生態保育錄影帶 VHS

本片拍攝於1990年，由紐西蘭自然歷史公司 NATURAL HISTORY LIMITED 製作發行。設在紐國但尼丁的自然歷史公司，從自然關懷的角度，製作高水準的上百部影片在全球發行，所報導的內容範圍不限紐國境內，擴及整個南半球。紐西蘭自然歷史公司前身為紐西蘭國家電視台自然歷史節目部，所製作的節目在全球120個國家有1億5千萬個收視戶，與其合作的頻道或電視台有國際知名的The Discovery Channel, National Geographic, BBC, Channel 4, NDR, NHK, RAI, Turner Broadcasting, WildMedia, WNET and PBS等。

豐年社與紐西蘭自然歷史公司合作，首次發行中文版錄影帶。我們選擇「黑鴝鵒的故事」，是本片忠實表達了人類拯救物種的決心與努力，令人動容，值得向國人推薦。

紐西蘭自然歷史公司製作·豐年社台灣發行總代理